Разработка открытого урока 

Иваник Л.Е. учитель математики МБОУ СОШ И№18 

Красноармейского района Краснодарского края

Предмет: Геометрия     Класс:  8 класс.

Тема урока :  Решение задач по теме «Скалярное произведение векторов»

Оборудование: компьютер, мультимедийная установка, набор тестовых заданий.
Цели урока: 

Обучающая:  систематизация знаний , умений и навыков учащихся  по теме  «Скалярное произведение векторов», отработка умений решать задачи.
Воспитывающая:  воспитывать волю, настойчивость, уверенность в себе при выполнении заданий.

Ход урока
1. Орг. момент. Постановка цели урока.

2. Актуализация знаний учащихся -  устная работа. 

- сформулировать  определение скалярного произведения векторов; записать  формулу;

-как найти косинус угла между векторами?

- чему равен угол между сонаправленными векторами?

- чему равен угол между противоположнонаправленными векторами?

- один из векторов нулевой,  чему равно скалярное произведение?

-  векторы перпендикулярны,  чему равно их скалярное произведение?

-  векторы сонаправлены,  чему равно их скалярное произведение?

-  чему равен скалярный квадрат вектора?

- сформулировать  теорему о скалярном произведении векторов . 
- даны векторы  
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. Найти  их скалярное произведение. 
3. Решение задач по теме урока:

1. Даны векторы 
[image: image3.wmf]а

r

(2,6), 
[image: image4.wmf]b

r

(2,1). Найдите вектор 
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. Докажите, что векторы 
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 перпендикулярны.

2. Докажите, что треугольник с вершинами А(4,1), В(2,5), С( 8,8) прямоугольный.
3. Вычислите (
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4. Даны векторы 
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(-3,m). Найдите значение m при котором векторы 
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 перпендикулярны.
ПРОВЕРКА  ПРАВИЛЬНОСТИ РЕШЕНИЯ ЗАДАЧИ С ПОМОЩЬЮ МУЛЬТИМЕДИЙНОЙ ПРЕЗЕНТАЦИИ
Математики улыбаются   

Некоторые не любят математику. Мало того, не знают её. Любить предмет – дело вкуса каждого, но знать хотя бы элементарные вещи – нужно. С теми, кто не знает математики, могут произойти казусы подобные этим:

Учитель:  Что такое круг?

          Ученик:    Раздувшаяся точка…

Учитель:Что такое прямая?

          Ученик:Убежавшая точка…

Учитель:А что такое точка?

           Ученик:Угол, у которого вырваны все углы…

Учитель:Дай определение треугольника.

            Ученик:У треугольника 3 стороны: 2 стоячие и одна лежачая…

5. Математический диктант   Верно ли , что
1. Верно ли, что вектор это направленный отрезок? Почему?
2. Верно ли , что скалярное произведение векторов есть вектор? Почему?
3. Верно ли , что если векторы перпендикулярны, то их скалярное произведение равно нулю? Почему?
4. Верно ли , что если скалярное произведение равно нулю, то векторы могут быть и не перпендикулярны? Почему?
5. Верно ли , что угол между    сонаправленными векторами равен 00. Почему?
ПРОВЕРКА  ПРАВИЛЬНОСТИ ДИКТАНТА  С ПОМОЩЬЮ МУЛЬТИМЕДИЙНОЙ ПРЕЗЕНТАЦИИ
6. Дифференцированная самостоятельная работа.

Базовый уровень

Вариант №1.

1. Найдите скалярное произведение векторов 
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2. Докажите, что векторы 
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перпендикулярны, если

А( 0,1),В( 2,-1), С( 4,1).

Вариант №2.

1. Найдите скалярное произведение векторов 
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2. Докажите, что векторы 
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перпендикулярны, если

А( 0,1),В( 2,3), С( -1,6).
Повышенный уровень
Вариант №3.

1. Найдите скалярное произведение векторов 
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2. Найдите значение m , при котором векторы  
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перпендикулярны, если  
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( 9; m ).
Вариант №4.

1. Найдите скалярное произведение векторов 
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2. Найдите значение m , при котором векторы  
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перпендикулярны, если  
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Какими были цифры народов майя и ацтеков?

     Племена Майя использовали лишь три знака: точку, линию и эллипс. Под точкой понималась единица, под линией – цифра пять, а эллипс увеличивал написанное в 20 раз. Различные комбинации из точек и линий позволяли написать любое число до 19. У ацтеков было четыре знака: точка обозначала цифру один, буква h – 20, перо – 400, а мешок, полный зерна – 8000. Эта система исчисления была очень неудобной: цифры приходилось повторять по много раз, в результате чего их ряды были похожи на настоящие иероглифы.
7. Итог урока. 
– что такое скалярное произведение векторов?
- как найти угол между векторами?

- как проверить: являются ли векторы перпендикулярными или нет?
-  Я  решала задачу, и у меня получилось, что скалярное произведение векторов равно-2. вывод  - векторы перпендикулярны. Яне ошиблась? Если ошиблась, то где и почему?

- если один из векторов нулевой, то он перпендикулярен любому вектору? Почему? 
8. Домашнее задание.
Составить опорную схему по скалярному произведению векторов.
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